

这一月震撼世界,这一月长于百年

5月12日14时28分。四川汶川。8.0级特大地震。悲剧瞬间降临。红五月瞬间镶上了黑色的边框。

今年的5月注定不同以往;今年的5月,一月长于百年。虽然地球在5月兀自旋转,国际国内大事小事频繁依然,缅甸水灾、俄罗斯“梅普换位”、安徽阜阳手足口病肆虐,但是汶川地震,这条重磅新闻对中国人来说是压倒性的。

成千上万的同胞被压在了废墟下,数以万计的家庭支离破碎;教室塌了,家园毁了,农田开裂了,道路堵塞了。“生活就是含辛茹苦。”可是这“辛”这“苦”,让悲剧中的人难以背负,足以折断人继续生存的念头,陷入绝望。

可绝望并不代表失去一切,希望总是从看似绝望

之处孕育。地震发生后仅仅两小时,温家宝总理就飞往四川,很快出现在受灾民众中间,“抢救人的生命是这次抗震救灾工作的重中之重,要抓紧时间,只要有一线生还的机会,就要用百倍努力。”军队、来自全国各地的救援队、医疗队、志愿者,在每一个可以到达的地方,实施救援;全国各地的民众捐资、捐物、献血;全国各地的媒

体,包括快报的同仁,第一时间赶到离死亡最近,同时也是离生命最近的地方,把最新最真实的“画面”传递给观众和读者。绝望的5月,生命受到最严重威胁的5月,生命得到了最优先、最特殊的尊重。

5月19日,共和国的旗帜第一次为普通民众而降;5月19日到5月21日,共和国第一次为死难的普通民众举国哀悼。这

不能不说是中国的一次巨大进步,而灾难中取得的进步更是难能可贵。

“多难兴邦!”温总理在北川中学的教室写下的这句话,为这个特殊的5月,为这场灾难,为灾难中的共和国定了调:灾难往往可以激发人民励精图治,而一个民族的灾难总会由民族的进步来补偿。

——倪宁宁



现代快报
9周年特刊
1999-2008



5月15日,都江堰紫坪铺水库临时码头的一个救援场景 资料图片

01 星期四

阜阳手足口病例增加

安徽阜阳肠道病毒感染事件病例增至1884例,其中死亡20例,痊愈617例,住院治疗和观察540例(含27例重症病人),门诊轻型病人707例。

编辑 吴明明

02 星期五

长假“瘦身”

“五一”长假“瘦身”。“3天假期该怎么过?”许多人感到困惑:在家“宅”三天、自驾游、逛街、结婚?采访中,这困惑也传染给了我,还好,他们也把快乐传染给了我。

记者 毛丽萍

03 星期六

“祥云”回家

5月2日,北京奥运圣火到达中国国土的第一站——香港,共120名火炬手在约26公里的路线上进行了接力。香港著名艺人刘德华等参加了传递。

编辑 陶晶

04 星期日

手足口病防控

卫生部3日成立手足口病防控工作领导小组。卫生部副部长陈竺任防控领导小组组长。防控领导小组下设4个工作小组,分别为综合协调组、疫情防控组、医疗救治组和新闻宣传组。

编辑 黄庆华

05 星期一

江苏发现3例“EV71”

江苏省卫生厅对3名患者感染EV71的及时通报,并没有让市民恐慌,大家更加镇定了。看来,对于传染病疫情,公开透明更有利防控。

记者 张星

06 星期二

专访“阜阳钟南山”

刘晓琳四年间能两次做出惊世之举,主要是身为医生的职业道德。职业道德是我们每个人都应遵守的职业底线,只有每个人都遵守,才能更好地建设和谐社会。

记者 刘向红

07 星期三

暖春之旅

中国国家主席胡锦涛6日抵达东京,开始对日本进行国事访问,展开为期5天的暖春之旅,以全面推进中日战略互惠关系。当地时间13时45分,胡锦涛乘坐的专机抵达东京羽田机场。

编辑 陈曦

08 星期四

梅氏掌舵俄罗斯

俄罗斯7日在莫斯科克里姆林宫举行隆重仪式,当选总统梅德韦杰夫宣誓就任俄第三任总统。俄总理维克托·祖布科夫当天宣布辞职,为普京出任总理扫清道路。

编辑 谢卫东

09 星期五

圣火闪耀珠峰

5月8日9时17分,人类首次将象征“和平、友谊、进步”的奥运火炬在世界最高峰珠穆朗玛峰峰顶点燃。奥运火炬珠峰峰顶传递展示仪式持续了近一个小时。

编辑 杜雪艳

10 星期六

红场大阅兵

当地时间5月9日上午10时,俄罗斯为庆祝卫国战争胜利63周年在莫斯科红场举行盛大阅兵式,前苏联解体17年后重型军事装备第一次出现在了红场阅兵式上。

编辑 王娟

11 星期日

大飞机公司上海挂牌

大飞机公司昨天在上海挂牌,这标志着中国大飞机项目正式启动。新成立的公司名称为“中国商用飞机有限责任公司”。该公司肩负中国大型客机研发、生产、销售重任。

编辑 陈曦

13 星期二

温家宝赶赴灾区

汶川发生地震后,胡锦涛总书记立即作出重要指示,要求尽快抢救伤员,保证灾区人民生命安全。温家宝总理12日下午乘专机抵达成都,赶往地震灾区,指挥抢险救灾工作。

编辑 陈曦

14 星期三

抗震救灾总指挥部成立

为加强对抗震救灾工作的领导,中央决定成立抗震救灾总指挥部,由温家宝任总指挥,李克强、回良玉任副总指挥,全面负责当前的抗震救灾工作。

15 星期四

温家宝察看灾情

温家宝总理前往都江堰、绵竹、北川等地察看灾情,他表示:抢救人的生命是这次抗震救灾工作的重中之重,要抓紧时间,只要有一线生还的机会,就要用百倍努力。

编辑 陈曦

16 星期五

打通首条运输保障线

经过两昼夜奋战,15日21时,由马尔康经理县到汶川的317国道全线打通。这意味着从西线进入汶川的道路彻底打通,进入震中汶川的第一条运输保障线初步建立起来了。

编辑 陈曦

17 星期六

总书记总理并肩指挥

胡锦涛总书记,16日中午抵达绵阳南郊机场后立即在机场主持召开会议,同先期抵达灾区的国务院总理、抗震救灾总指挥部总指挥温家宝共同研究部署抗震救灾工作。

编辑 杜雪艳



20 星期二

哀悼日·九洲体育馆

孩子,最让人牵挂。哀悼日首日,在泪光中我看见了正在玩的孩子。中秋节的前夜,我再次来到灾区,见到了孩子们正在上学。他们,是灾区的希望所在!

记者 朱俊骏

21 星期三

江苏防疫队阻击瘟疫

采写这篇稿件时,我看到很多队员的手臂上长满了红红的疹子,但他们不喊疼;我看到他们背着沉重的喷雾器,但他们不喊重。他们都很平凡,但平凡的他们都是英雄。

记者 张星

22 星期四

快报志愿者实施心理救援

记者随心理志愿者走进一个个帐篷,抚慰帐篷里每颗受伤的心。灾区那些失去亲人的孩子,他们的懂事让我们感动。我们也用自己的行动表明:汶川,我们和你在一起。

记者 高国

23 星期五

专访15名伞降勇士

他们堪称不折不扣的英雄、勇士,可我感触最大的不是这些光环,而是他们内心的热情与大爱,甚至还有说话时的腼腆。5个月过去,我的眼前时常会闪现出那一抹难忘的迷彩。

记者 郑春平

25 星期日

“绿丝带”祝福灾区伤员

204名四川灾区伤员来南京接受治疗。快报“钟晓敏爱心工作室”倡议在医院门前的树上,系上代表爱心的绿丝带,为他们祝福。

记者 钟晓敏 赵丹丹

26 星期一

青川余震

5月25日16时21分,四川青川发生了6.4级余震,这是“5·12”汶川8.0级地震发生以来的最大余震。此次强烈余震共造成该县359人受伤。成都、西安等地有强烈震感。编辑 杜雪艳

27 星期二

吴伯雄抵南京

5月26日,中国国民党主席吴伯雄率领的访问团抵达南京,开始为期6天的大陆访问行程。下飞机后,访问团一行就向四川汶川地震遇难同胞默哀,吴伯雄发表了简短致辞。编辑 王磊

28 星期三

奥运会圣火到南京

5月27日,奥运圣火在南京传递。在传递的终点鼓楼公园,涌入了上万名群众,他们手持国旗高喊“四川加油”、“中国加油”。那一刻南京与北京心连心,中华民族心手相牵。记者 沈忱

29 星期四

绵竹有条“苏爱路”

绵竹灾民过渡安置区由江苏援建队负责修建。安置区内有12条道路,其中有一条叫“苏爱路”。记者深深感受到了江苏人对灾区人民的友情和爱。

记者 张欣 陈泓江

5.12

汶川

北京时间5月12日14时28分,在四川汶川县(北纬31度,东经103.4度)发生8.0级特大地震。

18 星期日

北川军民大转移

北川上游苦竹坝水库发现有决堤险情,抗震救灾指挥部当即指示北川县城内所有人员迅速撤离。约30分钟后,北川县城内绝大部分人员撤离到安全地带。

编辑 陈曦

24 星期六

温家宝题写“多难兴邦”

5月23日,温家宝总理来到绵阳市长虹培训中心——北川中学的新校址。在高三(1)班的教室黑板上,温家宝写下了“多难兴邦”四个字,勉励北川中学师生“挺起不屈的脊梁”。编辑 王磊

30/31 星期五

绵阳20万人大撤离

5月31日上午8时前,唐家山堰塞湖险情疏散预案三分之一溃坝方案涉及的19.75万绵阳群众全部撤离到预先设定位置。

编辑 陈曦

May · 2007/05